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1．は じめ に

　現在，助産師教育は，4年制大学，短期大学専攻科

（以下短大専攻科）， 養成所等 に お い て行わ れ て い る。

1990年の 助産師学校養成所数 な らび に そ の 内訳 は，

大学 5校，短大専攻科 25校，養成所 49校で あ っ た

（厚生省健康政策局看護課，1990）。 そ の 後，看護大学

の 増加 に よ り，同 じ設置主体 の 短大専攻科，養成所 が

発展的解消とな り，大学の 助産課程 と して 設置 され た

た め に短大専攻科 ， 養成所が減少した 。 2002年に は ，

大学 62校，短大専攻科 31校，養成所 35校 （看護問

題研究会，2002） とな っ て お り，短大専攻科，養成所

は 今後 も減少 して い くこ とが予測され る。

　2002年，全国 の 看護系大学の 卒業者数 は 4847人

（看護問題研究会，2002） で あるの に 対 し，看護系大

学の助産課程の 卒業者は 351人で あ り （助産師教育検

討 プ ロ ジ ェ ク ト，2003），助産師教育を受け た学生 は

約 7％で あ る 。 こ の こ と は，全国 98校の 看護系大学の

内の 36校で助産課程を設置して い な い こ と （看護問

題 研究会、2002），4 年制大学内 の 助産課程 の 平均定

員数 は ， 1校あた り 7〜10名で あ る こ と （助産師教育

制度委員会，1998）が背景 に あ る。したが っ て ， 在籍

した大学 に 助産課程が設置さ れ て い な い こ とや，助産

課程が あ っ て も定員 に よ り履修 で きな か っ た こ と に よ

り助産師教育を受け る こ とが で きな か っ た学生が助産

師教育を受 ける為に は，短大専攻科また は養成所 に入

学す る必要 が あ る。こ の よ うな制度的現状 の 中，4年

制大学内で 助産課程の 履修志望者は定員数を上回 っ て

い るた め多くの 希望者が履修で きな い と い う報告 （助

産師教育制度委員会，1998） や，1年課程助産師養成

機関の 大卒受験者の 割合が増加 して い る （全国助産師

教育協議会，2003） と い うこ とか ら，助産師教育を希

望す る学生 は多 い と考 え られ る。しか しな が ら，前述

の よ うに 短大専攻科，養成所が 減少傾向 に あ り，看護

系大学卒業者が助産師教育を受け る た め の 門戸が狭 く

な っ て い くこ とが 予測 さ れ る。

　神戸市看護大学 （以下本学）で は助産師教育は実施

され て い ない ため，助産師教育を希望する本学卒業生

は，短 大専攻科ま た は養成所 （以 下両者 を併せ助産師

養成機関） に進学する必要があ る。こ れまで 述べ た よ

うに，看護系大学卒業者の 助産師教育を受ける機会は

狭め られ て い る現状に あ り ， 本学に お け る助産師教育

の 必要性 を検討す る必要が ある と考え る。そ こ で ，本

学に お け る助産師教育の ニ ーズ を明 らか にす る こ とを

目的 に，本学学生 の 助産師教育 に 関す る ニ
ーズ調査 を

行 っ た 。

且．研究方法
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2 ．調査対象 ：本学 1年生 82名 ・2年生 83名 ・3年

生 81名 ・4 年生 83名 ・編入 3 年生 40名 ・編入 4

年生 36名，合計 405名を対象とした 。 既 に助産師

資格を有する 3名 の 学生は対象か ら除外した 。

3．調査方法 ：助産師資格取得お よ び助産師養成機関

へ の 進学 に 関す る質問紙を教室に お い て 前期カ リキ ュ

　ラム ガ イ ダ ン ス 時に配布し， 記入後そ の場で 回収を

行 っ た
。 調査用紙の 記入 に あ た っ て は

， 学生 の 自由

意志 で あ る こ と，匿名で あ る こ と，調査へ の 参加の

有無 は以後 の 本学で の 教育に何 ら影響がな い こ とを

口 頭お よ び書面に て 説明 を行 っ た 。 回収に あ た って

は，回収箱を教室内 に設置 し，教室退出時 に投函 で

　き るよ うに した 。 ま た，調査担当教員 は学生が 「強

制」 と感 じる こ との な い よ うに配慮 し， 回収箱から

離れ た場所で 待機 した 。

4 ．分析方法 ：分析に は 統計パ
ッ ケ ージ SPSS10，0j

を用 い ，単純集計を行 っ た 。

皿．結　果

1．対象者の 背景 お よ び回収率

　 学年別の回収率は，1年生 ・編入 3年生 121名

（99，2％），2年生 71名（85，5％〉，3年生 69名（852％），

　4 年生 77名（92，8％）， 編入 4 年生 34名（94，4％1， 合

計 372名（91．9％）で あ っ た 。 性別 は，男性 4名 ，女

性 368名で あ っ た 。

2，助産師資格取得 の希望 に つ いて （表 1）

　助産師資格をと りた い と思 うか にっ い て は ， 「大

変 そ う思 う」 1年生 ・編入 3年生 15名 （12．4％），2

年生 21名（29．6％〉，3年生 16名（23，2％）， 4年生 15

名（19．5％），編入 4年生 6名（17．7％），合計 73名（19．6

％）で あ っ た 。 「そ う思 う」 は 1年生 ・編入 3年生 50

名 （41．3％），2 年生 32名（45．0％），3年生 32名（46，4

％）， 4年生 29名（37．7％）， 編入 4年生 13名（38、2％），

合計 156 名（41．9％）で あ っ た 。 「思わ な い 」 は 1年生 ・

編入 3年生 33名 （27、3％），2年生 7名（9．9％）， 3年

生 8名（11，6％）， 4年生 22名（28．5％），編入 4年生 14

名（41，2％〉，合計 84名（22．6％）で あ っ た 。 「わ か らな

い 」 は 1年生 ・編入 3 年生 23名 （19．O％），2年生

11名（15，5％），3年生 13名（18．8％），4年生 11名（14，3

％）， 編入 4年生 1名（29 ％），合計 59名（15．9％）で あ っ

た 。

3，助産師養成機関へ の 進学に つ い て （表 2）

　 助産師養成機関へ の 進学を予定 して い る か に っ い

て は，「予定して い る」1年生 ・編入 3年生 7名 （5．8

％）， 2 年生 8名（11．3％）， 3年生 4 名（5．8％），
4年生 5

名（6．5％〉，編入 4年生 4名（11，8％），合計 28名（7．5％）

で あ っ た 。 「検討中」は 1年生 ・編入 3年生 28名

（23，1％），2年生 29名（40．8％），3年生 30名（43．5％），

　4年生 20名（26．O％），編入 4 年生 5名（14．7％），合計

112名（30．1％）で あ っ た 。 「予定 して い な い 」 は 1年

生 ・編入 3年生 71名 （58．7％）， 2年生 25名 （35．2％），

3年生 24名 （34．8％）， 4年生 47名 （61．0％），編入 4

年生 24名 （70，6％〉，合計 191名 （51，3％）で あ っ た。

表 1．助 産師資格取 得希望

「大変そう思う」　 「そう思う」 「思わない 亅　 「わからない 」　 合計（％）

1年生・編入 3 年生

2年生

3年生

4年生

編入4 年生

15（12．4）

21（29．6）

16（23．2）

15（19，5）

6（17．7）

50（41．3）

32（45．0）

32（46．4）

29（37，7）

13（38．2）

33（27．3）

7（9．9）

8（1t、6）

22（28．5）

14（41．2）

23（19，0）

11（15．5）

13（18．8）

11（14．3）

1（2．9）

121（100．0）

71（100．0）

69（100．0）

77（100．0）

34（100．0）

合計 73（19．6） 156（41．9） 84（22．6） 59（15．9）　　　　372（100．0）

＊ 数字は人数，（ ）内は ％ を示す
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「わか らな い 」 は 1年生 ・編入 3年生 15名 （12．4％），

2年生 9名 （12，7％），3年生 11名 （15，9％），4年生 5

名 （6，5％），編入 4年生 1名 （2．9％），合計 41名 （11．0

％）で あ っ た 。

4．助産師資格取得希望と進学予定 （表 3）

　　助産師資格取得 の 希望と進学予定の 関係 に っ い て

み る と，資格を 取得 した い と思 うか に っ い て 「大変

そ う思 う」 と回答した学生 73名の うち， 助産師養

成機関へ の 進学 を 「予定 して い る」 26名（35、6％），

「検討中」 39名（53．4％），「予定して い な い 」4 名（5．5

％），「わか らない 」4名（5，5％）で あ っ た。 「そう思 う」

　と回答 した 156名の う ち，「予定して い る」 2名（1．3

％），「検討中」 69名（44．2％），「予定 して い ない 」 62

名（39．7％1， 「わ か らな い 」23名（14．7％）で あ っ た 。

5，本学に助産師教育があ っ た場合の 進学希望に つ い

　　て （表 4｝

　 本大学に併設 され た助産師教育（1年 コ
ー

ス ）が あ

れ ば 進学 したい と思 うか に っ い て は，「大変 そ う思

小児 医療 か ら成人医療 へ の 移行 に 関す る医療者の 意識　　27

う」 1年生 ・ 編入 3年生 22名 （18．2％），2年生 20

名 （28，2％），3年生 20名 （29，0％）， 4年生 26名 （33．8

％）， 編入 4年生 5名 （14．7％〉， 合計 93名 （25．0％）で

あ っ た 。 「そ う思 う」 は 1年 生 ・編入 3年生 40名

（33．1％），2年生 35名（49．3％），3年生 33名（47．8％），

4年生 22名 （28．6％），編入 4年生 14名 （41．2％），合

計 144名 （38．7％）で あ っ た。「思 わ な い 」 は 1年生 ・

編入 3年生 20名 （16．5％），2年生 4名 （5，6％），3年

生 4名 （5．8％）， 4年生 8名 （10．4％），編入 4 年生 10

名 （29．4％）， 合計 46名 〔12．4％）で あ っ た 。 「わか らな

い 」 は 1年生 ・編入 3年生 39名 （322％），2年生

12名 （169％），3年生 12名 （17．4％）， 4年生 21名

（27．2％），編入 4年生 5名 （14．7％），合計 89名 （23．9％）

で あ っ た。

6．助産師養成機関へ の 進学予定と本学の 助産師教育

　 へ の 進学希望 （表 5）

　 助産師養成機関へ の 進学予定と本学 に 助産師教育

（1年 コ
ー

ス ）が あ っ た場合の 本学助産師教育へ の 進

学希望 の 関係に つ い て み る と，進学を 「予定 して い

表 2．助産 師養成機関 へ の 進 学予定

「予定して い る」　 「検討 中」 「予定して い ない 」　「わか らない 」　 合計（％）

1年生・編入 3年生

2 年生

3 年生

4年生

編入4 年生

7（5．8）

8（11．3）

4（5．8）

5（6．5）

4（11．8）

28（23．1）

29（40．8）

30（43．5）

20（26．0）

5（14．7）

71〔58．7）

25（35．2）

24（34、8）

47（61．0）

24（70．6）

15（12．4＞

9（12，7）

11（15，9）

5（6，5）

1（2．9）

121（100．0）

71（100．0）

69（100．0）

77（100．0）

34（100．0）

合計
28（7．5） 112（30．1） 191（51．3） 41（11．0）　　　372（100．O）

＊ 数字 は人数，（ ）内は％を示す

表 3．助産 師資格取 得希望 と進 学予定

本学卒業後 具体的に助産師学校 へ の 進 学を予 定して い るか ？

「予定 してい る」　 「検 討 中」　 「予 定して い ない 」　 「わか らない 」　 合計（％）

助産師資格を取 得　 「大変そう思う」　　26（35．6）

したい と思うか ？ 「そう思う」 2（1，3）

39（53．4）

69（44．2）

4（5．5）

62（39．7）

4（5．5） 73（100．0）

23（14．7）　　　156（100．0）

合計 28（12．2） 108（47．2） 66（28、8） 27（11．8）　　　229（100．0）

＊ 数字 は人数，（ ）内は ％ を示す
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表 4，本学 に併 設 された助 産師 教育 （1年 コ
ー

ス）へ の 進学希望

「大変そう思う」　 「そう思う」 「思わない 」 「わ か らない」　　合計（％）

1年生・編入 3年生

2年生

3年生

4年生

編 入 4年生

22（18．2）

20（28．2＞

20（29，0＞

26（33．8＞

5（14．7）

40（33．1）

35（49．3）

33（47．8）

22（28．6）

14（41．2）

20（16．5）

4（5．6）

4（5．8）

8（10．4）

10（29．4）

39（32．2）

12（16．9）

12（17．4）

21（27．2）

5（14．7）

121（100，0）

71（100．0）

69（100．0）

77（100．0）

34（100．0）

合計 93（25．0＞ 144（38，7＞ 46（12，4） 89（23．9） 372（100，0）
＊ 数字は 人数　（ ）内 は ％を示す

表 5，助産 師学校進 学予 定 と本学進 学希望

本学に併設された助産師教育（1年コ
ー

ス ）への 進学を希望するか ？

「大 変そう思う」 「そう思う」 「思わない 」　 「わか らない 」 合計（％）

助産師学校

進 学 予定

「予 定してい る」
　 　 　 　 　 　 　 25（89．3）

「検討中」
45（40．2）

「予定してい ない 」
　 　 　 　 　 　 　 　 19（9．9）

「わ からない14
（9．8）

3（10．7）

55（49．1）

60（31、4）

26（63．4）

1（0．9）

44（23．0）

1（2．4）

11（9．8）

68（35．6）

10（24．4）

28（100．0）

112（100．0）

191（100．0）

41（100．0）

合計 93（25．0） 144（38．7） 46（12．4） B9（23．9） 372（100．0）
＊ 数字 は人数，（ ）内は ％ を 示す

る」と回答 した学生 28名の う ち，本学 の 助産師教

育 を 希望す るか に っ い て 「大変 そ う思 う」 25名

（89．3％）， 「そ う思 う」 3名 （10．7％）で あ っ た 。 「検討

中」 と 回答 した 112 名 の う ち，「大変 そ う思 う」 45

名 （40．2％）， 「そ う思 う」55名 （49．1％），「思 わ な い 」

1 名 （0．9％）， 「わ か らな い 」 11名 （9．8％）で あ っ た
。

「予定 して い な い 」 と回答 した学生 191名の うち，

「大変 そ う思 う」 19名 （9．9％〉，「そ う思 う」 60名

（31，4％），「思わな い 」 44名 （23．0％），「わか らな い 」

68名 （35．6％）で あ っ た 。

w ．考 察

1，助産師資格取得の希望につ いて

　 約 2割 の 学生が 「大変そ う思 う」と回答して い た 。

「そ う思 う」 と回答 した学生を 含 め る と 6割以上 の

学生が助産師資格 の 取得を希望 して お り，本学に お

ける助産師資格取得希望者 が 多 い こ とがわか っ た 。

学年別 に み る と 2 年生，3年生 で は希望 の 割合が 7

割程度を占め，1年生 ・編入 3年生，4年生，編入 4

年生 で は，希望 しな い 学生が 2年生 ・3年生 と比較

し多か っ た 。
こ の こ と は，編入生は既に看護師と し

て 臨床経験 もあ る学生 が 多 い た め，卒業後看護師も

し くは保健師と して 働く希望を持っ 学生が多い こ と

が背景 に あ る と考え られ る
。 また

，
4 年生 は

， 具体

的に 卒業後の 進路を考え る 時期で あ り，進路が 明確

化して きて い る た め と思われ る 。

2．助 産師養成機関 へ の進学につ い て

　 助産師養成機関 へ の 進学予定をみると 「予定 して

　い る」 と 「検討中」 を併せ て ，各学年と も に 3割前

後 の 学生が 進学 につ い て考 え て い る こ とがわ か っ た。

　しか し，助産師資格希望者が 6割以上な の に対し，

現実的に 進学を予定 もしくは検討して い る学生 は少

な く，希望 と現実 の 進学 とい うこ とに っ い て は ギ ャ ッ

プが あ る こ とが わ か っ た 。 前述 の よ うに ，大学で の

助産師教育が進み，大学以外 の 助産師養成機関 が 減

少す るなか，大学卒業者の 助産師学校へ の 受験は年々
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増加傾向に あ る。「短大専攻科 ・専門学校助産師養

成機関に お け る看護系大学卒業者の入学状況」 （全

国助産師教育協議会，2003） に よ る と，全受験者数

の 中で 大卒受験者が 1999年に は 5．1％で あ っ た が，

2003年 に は 9，7％で あり，大卒入学者 に つ い て は ，

1999年 に 7．6％で あ った が，2003年 に は 15．5％と全

入学者 の 1割を超 え て い る。 1年課程助産師養成機

関入学競争率は 5倍を超え て い る （全国助産師教育

協議会 ，2003）。 大学以外の 助産師養成機関が減少

傾向に あ る なか，助産師資格の 取得 を 希望 して い て

も現実 に助産師養成機関の受験を考え る と進学に至

る まで の ハ ー
ドル が 高い 現実が あ る と推測 され る

。

　そ の 反面，助産師資格取得希望 に っ い て 「大変そ

う思 う」 と強 く希望 して い る学生 は，「そう思 う」

と回答した学生よ り進学を 予定して い る学生が 多 い

こ とか ら，助産師資格取得の 希望 の 強 さ が具体的 に

進学をす るか ど うか に大き く影響して い る と考え ら

れ る 。

3．本学 に助産師教育があ っ た場合の進学希望 に つ い

　 て

　 本学 に 併設 され た助産師教育へ の 進学希望 にっ い

て は，6割以 上 の 学生 が進学を した い と希望 して い

　た。本学 に 助産師教育が併設 され た 場合の 進学希望

は，資格取得希望者数とほ ぼ一致して お り，こ の こ

　とは助産師資格取得希望者の 多 くが ， 本学に助産師

教育が ある こ と を希望 して い るもの と考えられ る。

さ らに ，進学予定者 の 全員，進学検討者の 9割弱が

本学助産師教育へ の 進学を希望 して おり，また進学

を現在予定して い な い 学生の 4割も進学した い と考

え て い る こ とか ら，学生の 本学 へ の 助産師教育設置

へ の ニ ーズ は高 い もの と考え られ る 。
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は ます ます高 くな る こ とが予測され る 。

一
方，現状 で

は 1年課程助産師養成機関は減少 し，大卒者 へ の 門戸

は狭 くな り ， 助産師教育を望 む学生 の ニ ーズ に 対応す

る こ とが 困難 に な っ て い くもの と考え られ る 。 本学に

お い て も助産師教育の あり方に っ い て検討をすすめて

い く必要 が あ る 。
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V ．まとめ

　こ れ ま で の 本学の 卒業生の 助産師養成機関へ の 進学

状況 は，平成 8年入学の 1期生 か ら 4期生 464名 の 学

部卒業生 の うち，1期生 5名，2期生 6名，3期生 11

名 ， 4期生 8 名の 30名 （6，5％）で あ り，本調査の 結

果 と併せ本学の 学生 の 助産師教育へ の ＝ 一ズ は高 い こ

とが明らか に な っ た 。 今後，看護系大学卒業者が増加

するに ともな い，助産師教育を希望す る 既卒者も増加

す る こ と を考 え る と，大卒者 の 助 産 師教育へ の ニ ーズ
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